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»...стављамо у аманет пријатељима... 
да ово дело... прештампају у допуњеном 
издању, које треба да буде удешено пре­
ма развитку науке и животним потре­
бама народним...«

В. Пелагић





ПРЕДГОВОР ОВОМ ИЗДАЊУ
Васа Пелагић (1838–1899) је био учитељ, просветитељ и борац за со

цијалну правду. Рођен је у Босанској Посавини, у месту Горњи Жабар 
(које се данас по њему зове Пелагићево). Због својих ставова, жестоке 
критике цркве и власти у Србији, велики део живота провео је у затвору, 
а у пожаревачкој Забели је и умро. 

У народу је постао популаран због свог дела »Народни учитељ« у 
коме је сакупио безброј савета за здрав живот. Књига је писана језиком 
разумљивим за читаоце различитих нивоа образовања и у складу с та
дашњим достигнућима науке о медицини. За Пелагића је здравље било 
више морално него било какво друго питање, сматрао је да је човек дужан 
да буде здрав. Замерао је власти да недовољно брине о здрављу народа не 
водећи рачуна о исправности воде за пиће и производњи хране и пића. 
Инсистирао је да ако појединац довољно зна о здравом начину живота, 
може да натера државу да врши своју дужност јер је здравље свеопште 
добро. Стога је »јеванђеље здравља« требало да буде сваком Србину при 
руци.

Пелагић се није супростављао медицини али је у складу са тада
шњим потребама и могућностима српског народа указао на безбројне мо
гућности домаћих лековитих средстава, попут: лековитих трава (пелина, 
жалфије, метвице...), поврћа (рена, роткве, белог и црног лука, патлиџа
на...), млека, јаја, соли, уља итд.

На прегалаштво вредно и данас, натерала га је политика власти и 
врло мало учених лекара, јер зачеци модерне медицине у Србији коин
цидирају са почецима нове српске државности (1804). У то време лекари 
су углавном били странци, уистину с почетка, био је и један Србин, из 
Арада. Прва апотека, пак, отворена је у Шапцу тек 1826. коју је држао 
извесни Кир-Ђорђе а који је био сем апотекар и нека врста приученог 
лекара.

Прво издање, књиге која је пред вама, штампано је 1879. под насло
вом »Књига за народ или стварни домаћи учитељ« у за то време, неве



роватних 12.000 примерака. Већ 1888. године штампано је и треће издање 
под називом »Народни учитељ«. У књизи су обухваћена народна иску
ства у лечењу али и све оно што је тадашњем човеку било потребно, тј. 
обрађене су теме: земљорадње, сточарства, пчеларства, домаћинства а 
све то у комбинацији са модерним достигнућима тог доба.

За свог живота написао, штампао и углавном поделио око 250.000 
примерака својих књига. 

Васа Пелагић, визионар, сенсимоновац, утописта, хуманиста и прак
тичар, (или како га назва један од његових савременика »славно сунце 
на хоризонту наше народне мисли«) намеће се широком лепезом својих 
идеја и нама, читаоцима у XXI веку, као горостас који је преживео све 
вихоре ових година, деценија, векова.

Основна идеја водиља којом се руководио у свом просветитељском 
раду а то је било оно »што је сваком Србину најпрече и најспасоносније«, 
сукобила га је само са неколико царевина, српским владарима, црквом и 
комплетним политичким врхом тадашње Србије.

Најфанатичнији и најхрабрији борац за сопствене идеале каквог је 
видео Балкан, а можда и Европа, можда већи Дон Кихот од самог Дон 
Кихота, беспоштедно се борио да се створи привредни, здравствени, 
просветни, политички и морални бољитак и стални напредак целокуп
ног народа.

Уредник
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ПРЕДГОВОР ПРВОМ ИЗДАЊУ

Прва је и вечна потреба сваком човеку да стече што више знања 
о здрављу човека, марве и биља, и о срећоносном уређењу и школова­
њу друштва; јер без тог живиће у страху и опасности и богаташи и 
сиротиња.

Ништа толико не сатире умно и телесно здравље, моралну јачину и 
материјално благостање човеково, као неразумијевање оних узрока, због 
којих то потиче, и непознавање начина којим се ти узроци отклонити 
могу.

Обавјестити народ о томе треба да је најпречи задатак наставника и 
управљача, доктора и законодаваца, књиге и друштва. Јер природна смрт 
долази по неодољивим и вјечним законима моћне природе, а болест и 
сиротиња долази по незнању и невјештини, по немарности и непажњи.

Књига ова бави се тим великим задатком – таквим поукама и оба­
вештењем.

У књизи овој гледао је писац да скупи и да сам напише што више ко
ристних чињеница и поука, које треба да зна тежак и занатлија, ђак и учитељ, 
родитељ и управник, и сваки други умни и тјелесни раденик, па да умједне 
себе умно и морално, тјелесно и материјално унапредити, и што згоднију, ко
ристнију и смишљенију употребу од свога рада и свога производа учинити.

Извори, откуда је ова књига састављена, били су за здравствени и ле
карски одељак, а тако и за одељак лековитих намирница – чувени у овој 
струци научењаци, ...при томе узети су испитани и опробани лијекови из 
народног љекарства... Ови лекови нису узети из само нашег народа, него и од 
Бугара, Румуна, Maђapa, Немаца, Руса, Чеха, Хрвата, Енглеза, Турака, Арапа, 
Грка, Американаца и Индијаца. Што нисмо очима видели, то смо прибрали из 
разних журнала, који овде онде доносише извешћа о успеху тог и тог домаћег 
лека, код тог и тог народа. Таква извешћа доносе често не само обични научни 
путници него и сама медицинска друштва. Тако на прилику недавно обзна
нило је индиско медицинско друштво, (Енглези) поред осталог, важност и 
моћ лековиту у црвеном патлиџану код Индијаца, и у црвеном (црном) луку 
код Арапа. Ми смо тврдо уверени да таква прибирања имају за народ далеко 
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већу корист него што то неки и замишљају. За економски одељак прибрали 
смо све што држимо да је неопходно да зна сваки члан народа. Ту су нам били 
извори наша и светска књижевност, а и наша испитивања. А све друго писац 
је сам саставио и у разне одељке сместио, где што припада.

Ако би »специјалистима« криво било што овај посао врши човек без 
титуле докторске, то нека они попуне празнину потреба народних у њиховој 
струци, па нико се тад у њихову струку пачати неће, него, штавише биће им 
благодаран сваки члан народа, као и писац ове књиге.

Учитељима народним, посланицима и свештеницима нека је света ду
жност и старање како ће народ о важности ових и оваквих књига увјерити, 
и правила која се у њима излажу, сваком приликом у народу одомаћивати. 
Нека је таки аманет и свима онима, који су у народу, који са народом раде и 
живе. Тим ће учинити народу хиљаду пута више користи и добра но са »нај
ревностнијим вршењем своје званичне дужности«. Кад ову књигу прегледају 
и сами ће признати наше тврђење, – тврђење, које је потпуно истинито, јер 
је ова књига круна потреба народа и науке, круна најкористнијих поука и 
разлога.

В. Пелагић
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РЕЧ TPEЋEM ИЗДАЊУ

Нека се множе и расту издања оваквих књига, па 
ма где и ма од кога писане и издаване биле.

Једни мисле да ће користити народу и људству пишући забавне песме и 
романе, приповетке и слике; други опет држе да то чине пишући историске 
и богословске, научне и књижевне расправе и новине, а трећи уздају се да 
то исто добро чине народу и човечанству бавећи се проучавањем и развија
њем посебних наука, као на прилику: хемичари хоће да развијају што више 
хемију; биолози – биологију; математичари – математику; физичари – физи
ку; филозофи – филозофију; богослови – богословље; ботаничари – ботани
ку; политичкоекономи – политичку економију; педагози – педагогију итд. 
Већина тих стручњака развијају сваки своју струку »науке« само ради науке 
и своје личне славе и користи. На срамоту таквих »научара, умних радника« 
ретко ко од њих развија своју струку науке ради, бољитка свих народних, 
друштвених чланова. Они развијају науку неводећи рачуна ко ће се њоме 
користити. Њима ни бригеша није о томе што ће се њоме користити само 
угњетачи, глобаџије и непријатељи радног народа – тежака и занатлије. Тек 
у новије доба излазе на умну површину и такви научари и мислиоци, који 
траже и који навијају сваку струку науке и целу науку и културу на онај 
честити пут, са кога ће у правце користити не само појединцима, него свима 
члановима народа и људства.

У очима свих праведних људи: то су тек прави људи.
Ми држимо и смело тврдимо да само они мислиоци и научари одгова

рају правом имену мислиоца и научара, који се држе у своме умноме занима
њу оног срећоносног и солидарног правца, ког се држе потоњи од поменутих 
мислилаца. Јер све што се пише, и све што се учи у школи и изван школе, 
треба и мора бити удешено тако да доноси, да ствара и утврђује економско и 
здравствено благостање и слободу свих друштвених чланова, и међусобну и 
међународну солидарност и срећу. Како ми замишљамо благостање за народ, 
означили смо у »Народном доброноши; народним правима и новој науци о 
јавној настави«.
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Да би народ корачао мало по мало, да улази у то срећније доба, ми смо 
нашли за нужно, за умесно и корисно, да и овакве књиге састављамо и да их 
што више по народу протурамо. Оваквог се посла лаћамо, не по некој нашој 
сањарији и занешености, него пошто смо добро проучили све истинске 
нужде и потребе радног и корисног народа. Док смо то постигли, много смо 
путовали, посматрали, запиткивали, проучавали, испитивали, договарали 
се и препирали са разним људима и народима, не само у слободи, него и по 
апсанама и другим местима.

То смо учинили зато што смо дубоко уверени да ни један писац, нови
нар, књижевник, научар, сликар и други мислилац и васпитач немају права 
да се тиме занимају док прво не оду у народ да добро и свестрано проуче 
живот, рад, жеље, односе и потребе здравца и болесника, сељака и занатлије, 
богаташа и слуге, газде и надничара, апсеника и осуђеника, лењивца и при
вредника, развратника и поштенога, тиранина и добротвора.

Пошто смо ми ту дужност нашу учинили, нашли смо за врло нужно 
састављати овакве књиге, као што је речени »Народни учитељ« и његови 
врсници и другови.

И ми смо уверени да су такве књиге најпреча потреба, не само нашем 
Српско-Хрватском, Бугарском и Славеначком народу, него и за сваки други 
народ, у данашње време. То ће признати сваки бољи мислилац, који изучи 
садашње потребе народа, и проучи садржину овог »Народног учитеља«.

Али писци, састављачи и издавачи оваквих књига морају се постарати 
да свако издање поправе и усавршавају према сувременом развићу дотицају
ћих се наука и поука, итд.

Да је наше мишљење и убеђење оправдано, потврђују разни одзиви из 
народа, који су стигли на друго издање »Народног учитеља«, а то друго издање 
губи се пред овим трећим многократно усавршеним и попуњеним издањем. 
За пријашње, друго издање »Народног учитеља« стигле су нам многобројне 
изјаве, одобравања и захвалности.

Између осталих изјава из народа, ево шта вели један чувени професор 
и Доктор, за ову књигу у 11. и 12. броју »Српске Зоре«, за 1879. годину у ве
ликом чланку своме, који носи назив: »Народно љекарска књижевност«. Он 
каже: »У томе се размимоилазим са писцем критике, а видим се на истом 
пољу с Пелагићевим »ствар. домаћим учитељем« мада сам увјерен да се то­
ме најмање надао сам Пелагић.« Даље вели он критичару моме: »Не буди 
нам жао, ако се лаик у медицини (недоктор) Пелагић, који је обишао све 
крајеве српства и видио јад и незнање у народу, пустио да се бори про­
тиву и с тим ужасним непријатељем народнога бића. Кад би родољуб наш 
могао учинити, да сваки зна толико о животу и потребама народа, колико 
Пелагић зна: наш би народ данас боље стајао но што стоји. Нека, дакле, Пе­
лагић, у добри час пише све што мисли да ваља знати народу; нека га учи 
пазити на живот и чува од злих утицаја; па ако и рече коју више, без које 
би могло бити – просто му било. Ја га морам правдати из два узрока« итд.
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Тако је, ето, написао тај чувени професор и доктор М. Јовановић у 
похвалу пријашњег »Домаћег учитеља«, који је далеко мање вриједно од овог 
поправљеног и тродупло умноженог другог и трећег издања.

Све остале изјаве, што су биле донесене у другом издању изостављамо, 
да би било више места за стварне поуке.

Пелагић
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ПРЕДГОВОР НА ЧЕТВРТО ИЗДАЊЕ  
»НАРОДНОГ УЧИТЕЉА«

Почем се ова књига јако тражи како по Србији тако и по свима крајеви
ма где Срби живе; почем се она у неким местима и крајевима плаћа по 10, 
по 20 до 30 динара, мада је та књига печатана до сада у 12.000 комада; почем 
се међу многобројним штампаним и рукописним разним изјавама захвално
сти, налази јeдна из Драгачева са 126 потписа; друга са 46 потписа из Ниша;  
трећа са 63 из Чачка; четврта са 58 из Јагодине; пета са 36 из Бајине Баште; 
шеста са 39 из Шапца; седма са 74 из Ваљева; осма са 83 из Београда; девета 
са 42 из Ивањице; десета са 81 из Ужица, у којој једни веле, да они ту књигу 
обожавају, јер она повраћа људе тако рећи из гроба, а други, као што је грађа
нин Васа Боранишевић, Миладин Радовић и остали веле да они воле више 
»Народног учитеља« тог, него ли сва Јеванђеља на свету итд. Али између свих 
изјава, најдаље иде изјава из Пожеге са 58 потписа, у којој се вели: »Грађани
не Пелагићу! Твој »Народни Учитељ« прави је народни учитељ. Камо ли­
јепа срећа да смо сви у стању набавити ту драгоцену књигу. Она треба да 
је сиромашницима у рукама увек кад на раду нису, а богаташи предмете 
раскоши да дају за овакве књиге, па да их раздају народу бесплатно, а и 
сами читају. Народни Учитељ треба да се чита у школама, у црквама, у 
судницама, у полицијама, на јавним зборовима, у општинама, и свуда 
где живе душе има; јер је он једина и најкориснија књига српска.« (Поред 
осталих печатаних и рукописних изјава, та из Пожеге печатана је у 122. броју 
»Дневног Листа« за 1889. год.) Да је та иста књига тако иста уважена у Старој 
Србији, Босни и Македонији могу посведочити г. г. поп Новак Милошевић и 
прота алексиначки г. Аврам, оба народни посланици, који су у присуству нас 
неколицине, чули у Београду од врло уважених особа из поменутих крајева, 
како се и тамо тражи и скупо плаћа поменута књига.

Почем је дакле, тај, тако названи у народу »Пелагићев народни учитељ«, 
задобио у народу српском потпуно право грађанства и толико поштовања, а 
делимице и код Бугара и Хрвата, то, на безбројна захтевања људи из народа, 
одлучио сам да штампам четврто издање »Народног Учитеља«, у још већем и 
савршенијем обиму и реду, – у тако увећаном и усавршеном реду и виду, да 
буде потпуно достојан таквих изјава и толиког одзива.
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Дело ово у четвртом издању подељено је у 7 одсека или одељака а 
сваки одсек садржи у себи по читаву прилично велику књигу; због чега се 
може рећи с правом да у »Народном Учитељу« има 7 књига, које пружају 
човеку, породици, општини и народу безбројне поуке, које су потребне сва
коме од зачетка до смрти. Тај големи поучни материјал учинио је да на хи
љаде жена и људи, и многи од бољих попова и калуђера, називају ту књигу 
»домаћим спаситељем и јеванђељем«. Ко прође Србију и проучи народ, он ће 
то чути за ту књигу у свима селима и варошима.

У првом одсеку је одељак здравствени или Јеванђеље здравља. У њему 
су изнесене разноврсне поуке за развијање и одржавање телесног и умног 
здравља и моралне јачине. У њему има особина унесених, којих нема ни у 
једној Европској хигијени, а требало их је још давно унети у њу, као на при
лику: »да ли је тежи телесни или умни рад?« да ли је кориснији физички или 
духовни рад? да ли је опаснији мишићни или мозгани посао, и, коме је нужна 
боља храна и угодност? – Ко проучи све хигијене изворне и преведене на 
српски језик, увидеће и признати да је »Јеванђеље здравља« подесније уде
шено за народ, од свих других хигијена. То су увидели и браћа Бугари и скоро 
целог превели га у ваљаном часопису свом »Дјејатељу«. Ко добро проучи и 
запамти »Јеванђеље здравља« и по њему се управља, ретко кад да ће боле
стан бити. Ко је путовао по целој Србији, могао је чути на хиљаде места говор,  
како тај и тај живи »по Пелагићу«, то јест, по Пелагићевом »Јеванђељу 
здравља«.

У другом је одсеку одељак лекарски, тако богат каквог до сада није 
видела српска књижевност. У њему су изложени безбројни опробани лекови 
за све тајне и јавне болести, које наш народ пати и болује. Ту се одмах казује 
и начин како се лекови справљају и употребљавају. Овај лекарски одељак 
највише је побудио толики свет да овај књигу зове домаћим спаситељем и 
Јеванђељем, и да је она до толике славе и тражења дошла. Сад ће овај одељак 
у неколико табака још богатији и већи бити, а и у бољи ред довешћу га, тако, 
да буде јаснији и потпунији. Све те болести биће уређене по азбучном реду 
да их сваки брже и лакше наћи може, као и лекове који су за њу нужни. Да је 
други ко на моме месту, он би само овај одсек, ову књигу о лечењу давао по 
три и по динара, а ја за ту цену дајем седам књига толиких, – разуме се ради 
зидања дворова.

У трећем одсеку је помештен биљарски одељак, – одељак лековитих 
биљака, трава и других домаћих намирница, и, начин како се то све спрема 
и употребљава за лечење разних болести човекових, марвенских и живинар
ских. Да би народ могао лакше наћи и познати разне траве непознате, то ће 
сад у ово издање бити донесене све познате лековите биљке у слици, те тако 
ће их свако моћи познати кад им види стабло, лист, цвет, корен и грање. 
Слике ће ме коштати много скупо, али сматрам за дужност да и ту услугу 
учиним народу, као што то учинише честити доктори: Милер, Лојевски и 
други, у њиховим »народним лекарима«.
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У четвртом одсеку је привредни одељак, у ком је сабрано што је нај
корисније и најпрактичније знати за усавршавање и бољи приплод: земљо
радње, сточарства, воћарства, повртарства, виноградства, подрумарства, 
покућанства, пчеларства и других животних потреба човекових и народних.  
Тај големи и богати низ разноврсних привредних поука завршују посве 
корисни чланци о вештом подмиривању разних домаћих потреба, па онда 
неколико посве корисних привредних мудролија и предсказивач времена.

У петом је одсеку књига привредних мудролија, посве поучних, за сва
ког привредника.

У шестом одсеку је одељак благодатни или творац благостања, који ће 
одиста донети благодатно стање у народу свуда, где се нађе вредних, свесних 
и поштених управљача и наставника, да остваре ових 40 чланака, захтева 
основаних на науци, моралу и животним потребама човека и народа. Овај 
»Народни доброноша« тако је користан да су га браћа Бугари превели и 
штампали у своме ваљаном часопису »Дјејатељу«, мада пријашњи нема то
лико врлина, колико ће овај сад имати. Ово је моја политичка економија, 
која није поникла из салонских теорија, него је поникла и израђена на основу 
природних потреба човекових и народних, па зато је она сада подеснија, 
примењивија и спасоноснија за животне потребе човека и породице, општи
не и народа, од свих »научарских« политичких економија, што се у преводу 
или оригиналу у нашој књижевности налазе. Ово ће признати сваки, који 
је добро проучио животне потребе сељака и занатлијског народа и садању 
трошковиту државну, просветну и црквену организацију и уредбу.

У седмом одсеку помештен је одeљак просветни или наставни, у коме је 
изнесена нова привредна, здравствена, стварна, природна и научно морална 
наука о јавној настави; која живим примерима показује да садањи начин шко
ловања убија: и здравље и енергију, и чврстину карактера, и дух истине и 
правде, и умни и морални полет генија и обичне омладине, поред тога што 
она ствара међународну мржњу, која води ужасним ратовима и несрећама 
итд.

Тврдо се надам у честите пријатеље народног благостања, да ће они 
ускоро ово дело прештампати у десетину хиљада комада, и народу делимице 
поклонити, а делимице по умереној цени давати.

То је моја дубока жеља и народна животна потреба.

На нову 1893. годину.                                                                         В. Пелагић
       у Београду



ПЕЛАГИЋЕВ 
НАРОДНИ УЧИТЕЉ





ПРВА КЊИГА 
ИЛИ 

ЈЕВАНЂЕЉЕ ЗДРАВЉА

КОЈЕ УЧИ КАКО СЕ РАЗВИЈА И ОДРЖАВА ТЕЛЕСНО И УМНО 
ЗДРАВЉЕ И ЧЕСТИТОСТ ДОБРЕ ВОЉЕ И КАРАКТЕРНОСТИ





Лакше је болест спречити него лечити. 
Нема правог живота без здравља. 
Здравље је највеће благо на свету.

Пошто су само здраво тело, здрав мозак и истински, научни мо­
рал једини кадри учинити човека правим човеком, то је неопходно да 
у овој књизи пре свега изнесемо правила по којима се сва три здравља 
развити и одржати могу; јер је човек и народ кадар само онда поња­
ти (схватити) и вршити свој човечки позив према себи и породици 
својој, народној и човечанској, ако има сва три ова здравља. Само они 
који су тим украшени, кадри су озбиљно радити за своју и за својих 
ближњих срећу и слободу.

По важности правила ова о држању здравља иду овим редом.
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ВАЗДУХ

О ЗДРАВСТВЕНОЈ И ЛЕКОВИТОЈ МОЋИ ВАЗДУХА

Ваздуха, ваздуха, ваздуха! И то 
чистог, отвореног ваздуха за дисање, 
То је нужно зато што чисти, свежи и 
отворени ваздух не само да је главно 
средство за одржање здравља него и 
за искорењивање болести. Стога треба 
човеку ваздуха таквог и у раду, и при 
одмору, и при спавању, и весељу; јер 
ни најваљанија храна и пиће не доносе 
нужне користи без чистог ваздуха. 
Тако говори учени др Бок.

Ваздух је, дакле, прва чињеница здравља и живота. У то име на 
првом месту стављамо га у здравствена правила. Стога треба свој жи­
вот и друштвене уредбе и послове тако да уредимо како бисмо могли 
и радити, и учити, и забављати се, и јести и шетати се, и одмарати се у 
потпуно чистом ваздуху, јер је ваздух животодавни дух; он даје живот 
свему што на земљи живи и расте; без њега би све што живи угинуло.

Ваздух је потребнији и од саме хране, јер се без хране може жи­
вети по неколико недеља, а без ваздуха ни неколико минута. То је 
безброј пута испитано.

Чист ваздух крепи и оживљује не само тело и здравље телесно 
већ и дух, и памет, и живахност енергије, те тако он нас покреће на 
све и чини нам живот и посао дражим и милијим; он чини те је човек 
ведрији, лакши и веселији. Ко се доста бави у природи, у чистом ва­
здуху, неће га лако снаћи кијавица, назеб, пробади, запаљење плућа, 
врућица, нервозности, жлезде око врата итд., дакле сигуран је од ви­
ше болести и њихових последица. Такав човек брзо се од неке болести 
опорави и ретко у болест пада.
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Испитано је и доказано јасним примерима да највише има на 
свету телесних и умних наказа због оскудице у светлости и чистом 
ваздуху, па онда због рђаве и слабе хране, туге и тешког рада.

Ту истину потврђују нам и живи примери, који су и нама пред 
очима и у памети. Мислимо на појаву кретена у Штајерској. Они су 
онако наказни и телом и умом само зато што живе у долинама где 
сунце или посве не допире или врло мало траје и упире. Фабрички 
радници и Ескими са тамног севера дају нам такође у томе потврду.

И овај пример научиће честите родитеље и наставнике да упуте 
децу и ученике у загрљај сунчане светлости и чистог, отвореног ва­
здуха.

Ово треба да упути све управљаче и законодавце друштвене да 
удесе све куће и радионице и цео род људски тако како ће сваки моћи 
и радити, и одмарати се, и хранити се, и веселити се под закриљем 
довољне светлости и чистог ваздуха.

Ваздух је чист онда кад се у њему не осећа никакав задах и ми­
рис, кад се не опажа у њему прашина ни делићи други. После кише 
и ветрова, он је најчистији; тад је он најбогатији у животном оном 
састојку своме, који наука зове кисеоник. Ваздух је најчистији на ви­
соким местима и на површини мора, где ветрови често промахују и 
где сунчани зраци поваздан допиру.

[Данас знамо да је ваздух безбојно, гасовито тело, смеша разних 
гасова. Боје ваздуха које видимо зависе од количине водене паре, 
дима, прашине и других примеса. Ако је у ваздуху много водене па­
ре, онда небо изгледа тамноплаво. Плаветнило неба настаје зато 
што се кратки таласи плаве сунчане светлости одбијају од честица 
водене паре и на тај начин допиру са свих страна у наше око. Нај­
плаветније је небо после кише. Ваздух нас окружује са свих страна. 
Ми у њему живимо. Његов невидљиви гасовити огртач, до висине 
од близу 100 km, чини оно што зовемо атмосфером. На сваки ква­
дратни сантиметар Земљине површине врши притисак стуб ваздуха 
тежак 1,33 кg (једна атмосфера). На површину нашег тела, која има 
отприлике 1,5 m2, тај притисак износи 15.500 kg. Ми то не осећамо, 
јер дисањем улази ваздух у наша плућа, крв и ткива, тако да у нашем 
организму влада притисак као и ван њега. Ми осећамо само проме­
не притиска. Пењемо ли се у висину, притисак све више пада, а пада  
и онда ако се ваздух загрева, и обратно, притисак расте када се ваздух 
охлади и постаје гушћи и тежи. Смањен притисак организам тешко 
подноси.

За време рата у Дахау вршени су на заробљеницима »експери­
менти спасавања живота у великим висинама«, како их је у свом 
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тајном реферату назвао професор ваздухопловне медицине др Ра­
шер. Осуђеника би затворили у нарочиту челичну кабину у којој се 
атмосферски притисак могао мењати по вољи. Због дебљине зидова 
кабине, крик затвореника се није могао чути, али је познато да су 
чупали косу и покушавали да надимањем грудног коша задрже ваз­
дух, који су сисаљке извлачиле из кабине, и да на тај начин ослабе 
огроман притисак који се зракасто помицао у њиховој лобањи. Нај­
зад, кад је кабина поново отворена, вршена је обдукција жртве.

Низак ваздушни притисак тешко подносе срчани болесници, ане­
мични-малокрвни, реуматичари, особе са честим главобољама-мигре­
нама, нервно слабе особе, астматичари и туберкулозни болесници.

Ваздух је у ново, модерно доба добио и нову важност. Постао 
је пут за саобраћај авиона, космичких бродова, механичко погонско 
средство за ветрењаче, ваздушне турбине и др. У згуснутом (ком­
примираном) стању служи за аутоматске кочнице на трамвајима и 
железничким вагонима и као погонско средство за разне машине; у 
течном стању, за добијање ниских температура и прављење експло­
зива, и најзад, као сировина за прављење азотових вештачких ђубри­
ва и др.]

У поквареном ваздуху увећан је гушик (азот) и угљен-диоксид, 
који руши здравље и живот. Кад у ваздуху преовлађује угљен-диок­
сид, онда човек пада прво у несвест, па затим у коначно мртвило, а и 
свећа тамо горети не може. Такав отровни ваздух налази се обично 
у пећинама, подрумима, бунарима и собама. Онај ваздух који човек 
издише, има доста угљен-диоксида. У тесном простору, где не допире 
довољно кисеоник, овај угљен-диоксид гуши човека.

[Појава мириса у затвореној просторији служи као знак за от­
кривање слабог и непотпуног проветравања. Проветравање просто­
рија намењених за живот и рад је неопходно за одржавање нормал­
ног рада организма. Проветравањем се отклања сувишна количина 
угљен-диоксида који излучује организам издисањем. Такође се сни­
жава влажност ваздуха, обезбеђује се нормално ослобађање топлоте 
тела. Отклањају се непријатни мириси, штетни гасови настали при­
ликом кувања, загревања стана (фуруне, каљеве пећи, нафта-пећи, 
грејалице, радијатори електрични и централно грејање); дим од ци­
гарета, створена прашина и микро-организми. Проветравање откла­
ња и разређује ваздушне загађиваче, а што је најважније, обезбеђује 
довољну количину кисеоника неопходног за одржавање најосновни­
јих животних радњи. Ако нема проветравања, или ако је проветра­
вање недовољно, долази до оштећења организма, умањеног дисања, 
слабијих животних радњи и смањења могућности рада.
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Још 1777. године утврђено је да нагомилавање угљен-диоксида 
представља узрок непријатном осећању у пренасељеном простору.

При рађању дете се оглашава да је живо тиме што удахне ваздух 
и заплаче. Првим удисајем ваздуха грудни кош се проширује. Због 
уласка ваздуха у дисајне органе, прво у горње делове, душник и брон­
хије, а затим и у сама плућа, односно у алвеоларне каналиће и алвеоле, 
долази до проширења ових последњих. Једном већ проширене алве­
оле (најситнији део плућа), више се не слепљују, чак ни при форсира­
ном издисању. Од тог момента па до краја живота, до смрти, човек 
стално дише.

Када је у просторији претопло, превлажно или када се дуго иде 
по сунцу, а човек је превише обучен долази до топлотног удара. Цело 
тело је прегрејано и не може да одаје топлоту ни влагу, дисање је оте­
жано. Долази до губитка свести и грчева. Топлотни удар може да се 
заврши смрћу.

Нечист и по томе убитачан је ваздух тамо где има баруштина, 
блата, магле, превелике влаге и ма каквих честица које труну. Кад је 
ваздух напуњен каквом маглуштином, што бива више у јесење доба, 
доста је нездрав; нездрав је и кад је сувише влажан при мочарном 
времену. За оне који пате од јектике такав је ваздух нарочито теретан, 
јер ходајући у њему више кашљу, теже дишу и малаксалост осећају. У 
часу таквог времена за свакога је потребно што појести или попити 
пре поласка из куће.

Текуће воде, висока дрвета, баште и усеви знатно ваздух прочи­
шћавају. Стога је добро да људи око својих станишта имају разних 
воћњака и башта. – Но уколико је шума уопште дању корисна, уто­
лико је ноћу шкодљива, јер ноћу свако растиње испушта, испарава, 
такозвани у науци угљен-диоксид, који нашем здрављу шкоди.

[Познато је да биљке ноћу испуштају угљен-диоксид, а дању ки­
сеоник. Спавање у шуми не може шкодити, зато што се у слободном 
ваздуху испуштени угљен-диоксид из дрвећа не нагомила до количи­
не око 7%, што би доводило до отежаног дисања. Али у затвореној 
просторији, још ако је пуно особа и цвећа, сви ће они испуштати 
угљен-диоксид, а трошиће кисеоник. Како је просторија затворена, 
доћи ће до смањења кисеоника потребног за дисање, а нагомилаће се 
угљен-диоксид.]

Нe вaљa, дaклe, нипoштo нoћу држaти у сoби, гдe сe спaвa, сaкси­
je сa цвeћeм и кojeкaквe лoзe пo прoзoримa: нeпaжњa у тoмe стaлa je 
у мнoгo случajeвa и живoтa, мa дa je чoвeк у стaњу нa мнoгo штo штa 
нaвикнути.
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Рaди чистoг вaздухa нужнo je дa су прoзoри нa стaнoвимa и рa­
диoницaмa пoвaздaн oтвoрeни: тo трeбa уoбичajити кao нajпрeчу и 
живoтну пoтрeбу: jeсти и пити. Изузеткa мoжe бити сaмo тaмo гдe су 
прoзoри пoрeд нeчистих мeстa.

У имe бoљeг здрaвљa битнa je пoтрeбa прaвити стaнoвe и уoп­
штe згрaдe тaкo, кaкo би прoзoри били oкрeнути прeмa истoчнo- 
-jужнoj стрaни, дa их jeднaкo oбaсипajу сунчaни зрaци. Бoљe je зa  
здрaвљe штo je стaн нa мeсту узвишeниjeм, и штo je вишe oд зeмљe 
уздигнут. Стaн трeбa дa je штo вишe нa сувoм мeсту, и дa je дoвoљнo 
прoстрaн, висoк и свeтao.

[Стан је најважнија потреба сваке породице и појединца. Настао 
у часу кад је настао и човек, стан се развијао, мењао, и усавршавао.

Поред тога што свака породица треба да има свој стан, неоп­
ходно је да сваки њен члан има одређено место у стану у коме може 
више или мање да се издвоји било ради одмора или ради обављања 
неког свог посла (да ради, учи и др.). После свакодневног напорног 
рада човеку је потребан мир, одмор и удобност, да би се оспособио 
да сутра поново настави свој посао са несмањеним полетом и успе­
хом. Неудобан, нехигијенски и тескобан стан не пружа човеку ове 
могућности, већ најчешће смањује његове умне и физичке снаге и на­
рушава здравље. Схватајући важност стана, данас се све више покла­
ња посебна пажња хигијени становања.]

У свимa згрaдaмa, гдe нa jeднoм мeсту мнoгo свeтa сeди, стojи, 
рaди, вeсeли сe или спaвa, вaздух je jaкo пoквaрeн и шкoдљив; исквa­
ри већи проценат угљeн-диоксида кojи чoвeк из сeбe издишe. Мeстa 
су тaквa: кaфaнa, црквa, пoзoриштe, шкoлa и другa збoриштa. Oтуд 
мнoги у цркви, кaд je у њимa мнoгo свeтa и свeћa кoje гoрe, пaдajу у нe­
свeст, a oсвeстe сe, к сeби дoђу, кaд сe изнeсу на чист вaздух. Зaтo трeбa 
свe згрaдe зa збoриштa удeсити тaкo дa су штo вeћмa прoстрaнe и дa 
у њих имa чист вaздух штo слoбoдниjeг приступa. A нajбoљe je дa сe 
збoрoви држe пoд вeдрим небом или под неким хладницима, као што 
су и наши стари држали.

Врло је нужно да човек што више и што дубље удише чист ваз­
дух, јер он подмлађује крв, опоравља малаксалост и даје лека раз­
ним болестима, па и саму јектику лечи. Ходајући на чистом ваздуху 
и радећи, удесно је и нужно је да се човек навикне држати прса из­
дигнуто, а ако је беспослен, руке на леђима спојити. Тим се даје маха 
белој џигерици – плућима, која је попут сунђера шупљикава, да ко­
мотно кроз све своје шупљине (алвеоле) ваздух прима и избацује.

Бела се џигерица по раду своме може упоредити с ковачким ме­
ховима. Као год што мехови кад их растегнеш приме ваздух, а изгоне 
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га кад их стегнеш, тако се и џигерица примајући ваздух шири, и што 
су већма прса издигнута, тим се лакше ваздух удише, а изгонећи ваз­
дух, слеже се.

Као што мехови с ватром и чекићем чине промену у гвожђу, то 
јест, чисте га од свих незгодних честица и рђавштине, тако и ваздух 
помоћу џигерице и срца чисти све незгодне честице из крви човекове 
и даје му чистину и нову животну снагу, а тако исто и мозгу.

[Дисање је природни ток који се непрекидно одвија у живом ор­
ганизму. Ниједна ћелија (најситнији делић од којих је састављен ор­
ганизам) не може да се одржи, ако се у њој не одвија сагоревајући 
ток (оксидациони процеси), за које је неопходан кисеоник. Тада се 
ослобађа топлотна енергија и стварају крајњи производи тога тока. 
Међу њима је и угљен-диоксид који се из организма избацује углав­
ном преко плућа.

Брзина дисања, удисања и издисања ваздуха, у 1 минуту код од­
раслог здравог човека износи 15–20 пута. Код новорођенчета 45–50 
пута, код детета у 5. години живота 26 пута, а у доба пубертета 20 
дисајних покрета у 1 минути. У природним условима на брзину ди­
сања може да утиче: напоран рад, убрзан ход, жалост, радост, као и 
воља. По престанку тих чинитеља дисање се поново нормализује.

Сва обољења која доводе до недовољног снабдевања организма 
кисеоником праћена су убрзаним дисањем, како би се тај недоста­
так надокнадио. Успорено дисање ређа је појава и јавља се код ту­
мора мозга, или тровања опијумом. Отуд се јавља нормално дисање, 
убрзано и успорено, а може бити дубоко и површно.]

За 1 минут човек удише у себе 13 литара (око 10 ока) ваздуха, а то 
ће рећи око 780 литара за час, или 19.000 литара за цео дан.

[Савремена медицинска мерења утврдила су да нормалним ди­
сањем за 1 минут просечно човек учини 16 дисајних покрета (уда­
хне и издахне). Једним дисањем особа узме око 500 грама (1/2 литре) 
ваздуха, што значи да ће у 1 минути узети 8 литара ваздуха. За један 
сат узеће 480 литара ваздуха, а за 1 дан, око 11.500 литара. Из те коли­
чине ваздуха човек користи дневно око 2.000 литара кисеоника.]

Шта значи за здравље ако је толика количина сваког дана не­
здравог ваздуха у нас улазила? Не заборављајмо то никада, нигде.

Стога врло упутно веле научници: удисањем чистога ваздуха, 
удише се здравље и живот, а издисањем се отклања болест и смрт. 
Камо пусте среће да родитељи и учитељи науче омладину људску да 
то правило као заветни аманет запамти и да га се свега свога живота 
марљиво придржава. Тад би боље са здрављем стајала омладина наша, 
па отуд и цео народ.
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Најбоље је удисати ваздух кроз нос, а издисати кроз уста. Уди­
сати ваздух на нос не само да је за здравље уопште добро већ се тако 
избегава и назеб, јер док ваздух прође кроз вијуге и савијутке оне у 
носу, згреје се и благ доспева до плућа. Уз то, ако је ваздух прашњав, 
он мање шкоди кад се удише кроз нос, јер идући кроз носне длаке и 
вијутке, задрже се у носу многе шкодљиве честице, а идући кроз уста, 
пролазе незадржано у грло и плућа.

Стога је посве здраво за тело и мозак да се што више и чита, и 
пева, и говори у чистом ваздуху.

Требало је, још одавна, да омладина људска уместо некорисних 
химни и молитвица, символа и оченаша изучава здравствена прави­
ла и начин како се може добити и уживати чист ваздух у стану и ра­
дионицама, у шетњи и зборишту. Ваздух је најздравији за дубоко уди­
сање око велике ручанице, то јест око 9–10 сати изјутра; тад је ваздух 
умерено топал. Ко не може то вршити тада, нека то врши ма у која 
доба дању. Боље икад, него никад.

Ради чистоће ваздуха, треба из собе или радионице удаљити 
све прљаве хаљине и остале нечисте ствари. Зидови не смеју бити 
влажни. Влажни станови најгрђе трују ваздух, па тако и здравље до­
маће чељади. Од влаге се развијају многе опасне болести, као што су: 
болести бубрега, реуматизам у мишићима и зглобовима, живчане бо­
лести, плућни катар итд. Она учини од човека правог богаља. Далеко 
је боље и паметније живети под циганском чергом неголи у влажном 
и нечистом стану.

У најновије доба доказато је науком и практиком да је здраво и 
ноћу спавати на отвореном ваздуху или у стану где су сви прозори 
отворени. И пастирски живот овај разлог потврђује. Наравно, томе 
се треба поступно привикавати, а нарочито оним што су нежни и сла­
буњави.

У стану где се спава и ради непаметно је хаљине и обућу суши­
ти, и којекакве бојадисане ствари и огледала држати. У зеленој боји 
и металу којим је огледало постављено има много отровних честица 
које кваре ваздух у стану. Собе моловане, дакле и тапетиране нездра­
ве су.

[Савремена индустрија боја и тапета израђује здраву и препо­
ручљиву робу, али зидове повремено ваља освежавати.]

Дим и прашина, па било то у стану или у радионици, такође су 
врло шкодљиви, особито очима. Чистоти ваздуха у стану доприно­
си и прање стана, које треба бар једном сваке недеље обавити. У не­
осушеној соби нездраво је бавити се. Ваља да чељад буду изван ње док 
се под – патос осуши. Много квари ваздух у соби и држање ноћног 
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лончета (нокшира) у ком има мокраће и који је неочишћен; то најви­
ше шкоди здрављу очију. Тако исто шкоди и она тоња из прохода, који 
варошки свет поред станова држи. Једном речју: неопходна је потреба 
отклањати све што ваздух квари, било то у стану или око стана, у 
радионици или око ње, у месту или околини станишта.

Стога је света дужност свакој општини да удеси своје место, па 
било оно село или варош, да нигде у месту и око места не буде ба­
руштина, блатних и смрдљивих места, која би испаравањем ваздух 
кварила, те тиме здравље и живот становника рушила и сатирала. 
Уместо тога нека диже и уређује чисте улице, авлије и баште за опште 
задовољство, удешене на сваком углу улице, онако како смо означили 
на другом месту у овој књизи, ситном и крупном шумом засађене.  
Ако место није сувише влажне природе, општина треба све улице, 
сокаке да крупном шумом засади, па била она родна или неродна. То 
је све могуће. Здружена, уједињена снага све то може удесити и ужи­
вати, само ако има памети, енергије и поштења да се за посао прихвати 
и да ствара те моћне услове за здравље ума и тела, уместо набављања 
икона, литија, одежда, кандила и других некорисних и несмислених 
друштвених залудница.

У току ове књиге биће указани и сви могући практични и научни 
начини како ћемо створити услове за уживање чистога ваздуха свуда 
и свагда.

УГЉЕН-ДИОКСИД КАО ОТРОВ

Уопште мало ко пажњу обраћа на овај отров, нечисти ваздух, 
који се развија тамо где нешто кисне, као на прилику комина, а и тамо 
где је много света у малој згради скупљено. У напуштеном или сланом 
бунару, у пећинама где има лешина а мало приступа чистог ваздуха, 
и у подрумима где комина вина или шљива кисне и ври, човек често 
пада не само у несвест него и умире. То се је догађало стотинама и 
хиљадама пута. И проход је отрован.

Отров тај – угљен-диоксид не може се друкчије из тих места исте­
рати него да се избаци пушка или да се баци унутра повише запаље­
не смрековине или сламе. Због тога треба да буду на опрезу сви они 
који у такве подруме, бунаре, пећине и зграде улазити морају. Вели се 
да човек може живети тамо где свећа горети може, па због тога није 
згорег наместити какав фењер са свећом горећом на дугачак штап 
и пред собом носити кад се у така места иде или силази, па чим се 
почне слабити светлост или гасити, бежи натраг. Свећу треба носити 
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што ближе до тла, јер угљен-диоксид је тежи од обичног ваздуха, па 
зато пада наниже. Ма свећа и горела, треба пазити на себе, јер чим се 
појави тугаљивост, несвест и главобоља, знак је да је отрован ваздух. 
Код неких угљен-диоксид донесе, поред тога, и грчеве и бљување па 
тек онда смрт.

[Угљена киселина је угљен-диоксид растворен у води. У води се 
лако раствара, а вода га лако и отпушта. Пример је минерална или 
сода-вода (сифон). Кад сипамо из сифона у чашу сода-воду, видећемо 
пуно мехурића који ће после мало времена нестати, и у чаши ће оста­
ти само вода. Зато се и каже да је угљена киселина непостојана и да 
се одмах распада. Из сода-воде можемо лако добити угљен-диоксид. 
Преокренемо ли сифонску боцу и отворимо ли је, угљен-диоксид ће 
излазити, па га можемо скупити у чашу. Видети се не може, јер је без 
боје. Киселог је укуса. Тежи је од ваздуха (један и по пута) па га мо­
жемо преручити из једне чаше у другу, где ће угасити свећу ако је ста­
вимо запаљену у њу. Дакле, угљен-диоксид не гори, нити подржава 
горење. У просторији са 7% угљен-диоксида дисање постаје отежано, 
са 14% човек се већ гуши, а ако га је 25%, смрт наступа одмах.

Некад је од њега страдавало много људи. Човек за један сат ис­
пусти 20 до 30 литара угљен-диоксида. Када се у малој просторији 
услед дисања великог броја људи накупи много угљен-диоксида, до­
лази до несреће. Тако је 1848. године један пароброд »Londondеrrу« 
стигао после олује са преко стотину мртвих путника, који су се под 
палубом угушили због угљен-диоксида.

Он се спушта на под, јер је тежи од ваздуха. Било је случајева да 
се у руднику или пећини угуши пас, а да човек ништа не осети. Због 
тога у загушљивим просторијама више шкоди деци него одраслима. 
Зато се бар ради деце собе морају чешће ветрити.

Охлађивањем до 0°С уз притисак од 35 атмосфера угљен-диок­
сид прелази у течно стање. Такав у гвозденим боцама долази у трго­
вину. Употребљава се за прављење сода-воде, разних вештачких пену­
шавих пића (даје им свежину), за гашење пожара, растворен у води 
као угљена киселина служи у медицини као средство за купање при 
лечењу неких болести. Вода на земљи упија велике количине угљен-
диоксида (скоро сав угљен-диоксид који настаје горењем). Излази из 
пива, младог вина, шампањца. Кад ври вино у подрумима, настане 
га толико да је опасно ући у подрум. Често се скупља у напуштеним 
бунарима и при копању нових бунара, па треба бити опрезан и пре 
но што се сиђе, пробати упаљеном свећом да ли га има. Ако се свећа 
угаси, узме се сламе, намочи у кречно млеко и баци у подрум или бу­
нар. Поново пробамо свећом, и ако свећа гори, не значи да га више 
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нема него да се везао за гашени креч, те је тако опасност прошла – 
уклоњена.]

Ако је ко отрован од тога или од угљене паре и дима, треба га 
одмах изнети на чист ваздух и преливати му лице и главу хладном 
водом. У исто доба треба му притискивати прса са обадве стране да 
би дисати почео, а ноге и руке треба трљати шпиритом од слачице, 
ако је при руци. Ако тог нема, треба га опржити ватром по листовима 
и прстима. Кад се поврати себи, ваља му дати да пије црне кафе или 
воде. Због тога треба да буду на опрезу и они који чисте проходе, ка­
нале и напуштене бунаре. Надница њихова није скупа и ако би била 
дукат за сат. Ако мантијаши нису кадри са очитањем једне молитве 
учинити да проход, бунар, канал, оџак и друго томе подобно буду за 
тренутак очишћени невидимом силом небеском, и да оздрави човек, 
марвинче и биљке од те молитве, онда нам ни они ни њихове молитве 
не требају; него поставимо уместо њих проходаре, ђубретаре, водаре, 
лекаре и оџачаре, и дајмо им све нужне и потпуно удесне справе да 
лакше и боље те и друге сличне тешке послове обављају и оздрављају. 
То би било и паметно и поштено, па макар се многи на то косили и 
дерали.

КО СЕ ОД СУНЦА КРИЈЕ ТАЈ САМ СЕБЕ БИЈЕ

Да су сунчани зраци – светлост и топлота – извор свега и свако­
га живота на земљи, то је испитано и науком и »простачким« посма­
трањем и осведочењем. Што год је лишено сунчаних зрака, то мало по 
мало губи углед, здравље, појмање, живост, веселост, па у току дужег 
или краћег трајања, и сам живот.

Већ и према томе може се рећи да је јадна она мајка и дадиља 
које терају своју децу у собне ладовине и испод сунчаних зрака, из 
отворене природе само зато да не поцрне, да их сунце не спали и у 
главу не удари; кукавни су они наставници који задржавају и уче 
своје ученике у смраду школских и домаћих зидина, не водећи их у 
поље и ливаде на игру, рад, поуку и забаву; несретне су оне жене у 
сукњи и у панталонама које се клоне сунца и ограђују се од њега ам­
релчићима, зидовима кућним, завесама и шалукатрама прозорским. 
Ове незналице брину се да отклоне сунчане зраке – зраке живота и 
енергије од собног намештаја да не избели, не знајући да ће оне због 
тога да излапе и телом, и енергијом, и умом. Убилачка је она држава 
која трпа такозване »просте« и политичке »преступнике« у тамнице 
да се поправе, а не тражи начина да се отклони узрок који их гура 
у преступ и несрећу, нити бар удешава згоде и начине како ће ови 
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